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Bydgoszcz, 14 listopada 2024 r. 

Informacja prasowa 
 

ZUS: Przedsiębiorcy z Kujaw i Pomorza złożyli już ponad 16,4 tys. wniosków o wakacje 
składkowe. 

 
Do ZUS wpłynęło ponad 16,4 tys. wniosków o wakacje składkowe od przedsiębiorców  
z województwa kujawsko-pomorskiego. W całym kraju, w okresie od 1 do 12 listopada, złożono 
ponad 333 tys. wniosków. Najwięcej z nich pochodzi z województwa mazowieckiego (58 tys.), 
natomiast najmniej z województwa opolskiego (6,7 tys.). 
 
Od 1 listopada 2024 r. mikroprzedsiębiorcy wpisani do rejestru Centralnej Ewidencji i Informacji 
o Działalności Gospodarczej (CEIDG) oraz komornicy sądowi mogą składać wnioski o zwolnienie  
z opłacania składek na własne ubezpieczenia społeczne, Fundusz Pracy i Fundusz 
Solidarnościowy. Zwolnienie będzie możliwe w jednym, wybranym przez siebie miesiącu każdego 
roku kalendarzowego. W bieżącym roku z tej możliwości można skorzystać jedynie w grudniu, 
pod warunkiem, że wniosek wpłynie do ZUS-u do końca listopada – informuje Krystyna Michałek, 
regionalny rzecznik prasowy ZUS w województwie kujawsko-pomorskim. 
 
Zainteresowanie wakacjami składkowymi jest spore.  Tylko w ciągu 12 dni w województwie 
kujawsko-pomorskim przedsiębiorcy złożyli ponad 16,4 tys. wniosków, w całym kraju 333 tys. 
Szacowana liczba wniosków o wakacje składowe za grudzień br., która może wpłynąć w tym roku 
to około 2 mln,  na Kujawach i Pomorzu niemal 89,4 tys. 
 
Warunki skorzystania z wakacji składkowych 
Z wakacji składkowych mogą skorzystać komornicy sądowi oraz osoby wpisane do rejestru 
CEIDG, które prowadzą jednoosobową działalność gospodarczą lub zatrudniają do 9 osób  
(tzw. mikroprzedsiębiorcy), pod warunkiem spełnienia określonych kryteriów. W szczególności 
odnosi się to do rocznego limitu przychodu, który w 2023 lub 2022 roku nie może przekroczyć 
równowartości 2 milionów euro w złotych. Ponadto łączna kwota pomocy publicznej otrzymanej 
w ciągu ostatnich 3 lat nie może przekroczyć 300 tys. euro (pomoc de minimis). 
 
Jakie składki sfinansuje budżet państwa 
Zwolnienie obejmuje składki od najniższej podstawy wymiaru, która obowiązuje osobę 
prowadzącą działalność. Ulga nie dotyczy składki zdrowotnej ani składek, które przedsiębiorca 
jest zobowiązany opłacać za inne osoby, takie jak pracownicy, zleceniobiorcy czy 
współpracownicy. Składki objęte zwolnieniem będą finansowane z budżetu państwa i będą 
wliczane do przyszłej emerytury lub renty. Należy również pamiętać, że ulga ta stanowi pomoc 
de minimis, co oznacza, że w składanym wniosku przedsiębiorca będzie zobowiązany do podania 
informacji na temat innych form pomocy publicznej, z których korzystał. 
 
Jak  i kiedy złożyć wniosek 
Wniosek o wakacje składkowe (RWS) może być złożony wyłącznie w formie elektronicznej za 
pośrednictwem platformy PUE/eZUS, przez przedsiębiorcę lub jego pełnomocnika– wyłącznie  
z konta płatnika. Wniosek należy złożyć na miesiąc przed planowanym okresem zwolnienia. 
Wszystkie informacje dotyczące wniosku będą dostępne na koncie płatnika w systemie 
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PUE/eZUS. Dodatkowo ZUS wyśle powiadomienie o nowej wiadomości dotyczącej wniosku na 
podany przez przedsiębiorcę adres e-mail lub numer telefonu, które zostały zarejestrowane na 
koncie PUE/eZUS. W przypadku częściowego zwolnienia lub braku ulgi, ZUS wyda odpowiednią 
decyzję, która zostanie przekazana na konto płatnika w systemie PUE/eZUS. Od tej decyzji 
przysługuje prawo odwołania się do sądu za pośrednictwem ZUS. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Krystyna Michałek 
regionalny rzecznik prasowy ZUS 
w województwie kujawsko-pomorskim 


